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1.- POLINOMIOS 
1.- Efectua y simplifica:  
a) (2x – 3)2 + 2x(x + 5)(x – 5) – (x + 1)2 – 3(2x – 5)(x2 – x + 1)  
 

Solución: 4x2 – 12x + 9 + 2x(x2 – 25) – (x2 + 2x + 1) – 3(2x3 – 2x2 + 2x – 5x2 + 5x – 5) = 
 

= 4x2 – 12x + 9 + 2x3 – 50x – x2 – 2x – 1 – 6x3 + 6x2 – 6x + 15x2 – 15x + 15 = –4x3 + 24x2 – 85x + 23 
 
 
b) –2x4(x – 1)2 + (1+ x2)2(x2 – x)  Solución: –2x4(x2 – 2x + 1) + (1+ 2x2+ x4)(x2 – x) =  
 

= –2x6 + 4x5 – 2x4 + x2 – x + 2x4 – 2x3 + x6 – x5 = –x6 + 3x5 – 2x3 + x2 – x  
 

c)
3 3x 2x4 2 2 25x 3· (2x x ) x x 4
5 3

  
       
  
       

Solución 
3 4 3 4

4 4 3 2 3 4 4 3 2 3

3 4 3 4
4 4 3 2 3 4 3 2

3 4 3 2 4 4 3 2

x 2x x 2x
5x 3(4x 4x x ) x 4 5x 12x 12x 3x x 4

5 3 5 3

x 2x x 2x
5x 12x 12x 3x x 4 17x 11x 3x 4

5 3 5 3

3x 255x 165x 45x 10x 60 265x 162x 45x 60
15 15

   
                  

   

              

        
 

  

 

2.- Demuestra que 
2 2a b a b

ab
2 2
    

    
   

 

 Solución: 
2 2 2 2 2 2 2 2 2 2a b a b a 2ab b a 2ab b a 2ab b a 2ab b 4ab

ab
2 2 4 4 4 4
             

        
   

 

 
Actividades del libro: 1, 11 (pág. 35), 65 y 66 (pág. 48) 

 
 

Solución: a) 2b + 2h    b) 
Dd
2

     c) x2h     d) a(b+c) = ab + ac      e) anam = an+m.    f) loga x = y 
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Solución: a) 
2 2 2

2 2x(y x) xy x 2y xy x
y y

2 2 2
   

           b) 
2 2

22.10 3.10 3 179
89,5 cm

2 2
 

          

 

 
Solución 

a) 4 3 3 2 4 3 3 2

7 6 5 4 6 5 4 3 3 2

7 6 5 4 3 2
7 6 5 4 3 2

1 1
( x 2x 1)(3x 4 x 2 4x 5x 3) ( x 2x 1)(3x 4x 9x 1)
2 2
3 9 1

x 2x x x 6x 8x 18x 2x 3x 4x 9x 1
2 2 2

3 7 35 3x 16x 7x 35x 10x 8x 18x 2
x 8x x x 5x 4x 9x 1

2 2 2 2

             

            

      
        

   

 
 

b) 
7 6 5 4 3 23x 12x 28x 12x 12x 24x 4x 8

2
       

    c) 
8 7 6 5 4 3x 14x 40x 8x 32x 12x 16x 4

4
      

 

 

 
 

Solución 
a) (x + y – 2z)(x + y – 2z) = x2 + xy – 2xz + xy + y2 – 2yz – 2xz – 2yz + 4z2 = 
 

= x2 + 2xy – 4xz + y2 – 4yz + 4z2       
 
 
b) 9a2 + 6ac – 12ab + 4b2 – 4bc + c2   
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2.- FACTORIZACIÓN DE POLINOMIOS 
 

1.- Halla todas las raíces del polinomio x5(x – 1)(2x – 3)(x2 + x +1)(x2 – 16)  
 

Solución 
Resolvemos la ecuación x5(x – 1)(2x – 3)(x2 + x +1)(x2 – 16) = 0, igualando a 0 cada factor:   
x5 = 0 → x = 0,          x – 1 = 0 → x = 1,         2x – 3 = 0 → x = 3/2,          x2 + x +1 = 0  (incompatible)     
 
x2 – 16 = 0 → x = ±4. Luego, las raíces son: x = 0, x = 1, x = 3/2, x = ±4 
  
 
2.- Factoriza los siguientes polinomios de 2º grado hallando previamente las raíces: 
 
a) 10x2 – 3x – 4                
Solución: Las raíces son las soluciones de la ecuación 10x2 – 3x – 4 = 0  
 

2 1

2

4
x

b b 4ac 3 9 4.10.( 4) 3 13 5x
12a 2.10 20

x
2


      

   




 . Las raíces son x1= 4/5  ,  x2 = –1/2 

 
La factorización se obtiene sustituyendo en la fórmula  a(x – x1)(x – x2)  

4 1 4 1
10(x )(x ) 5(x )2(x ) (5x 4)(2x 1)

5 2 5 2
              

 
 
b) 15x2 – 11x + 2  Solución: (3x – 1)(5x – 2)                 c) 49x2 – 42x + 9   Solución:  (7x – 3)2         
 
3.- Factoriza: a) 2x4 + 11x3 + 11x2 – 15x – 9    
Solución: Usando Ruffini con la raíz 1 una vez y con la raíz –3 dos veces: (x – 1)(x + 3)2(2x + 1) 
 
b) 4x4 + 10x2    Solución: Sacando factor común: 2x2(2x2 + 5)     
 
c) 2x3 – 10x2 + 14x – 6     
Solución: Sacando factor común: 2(x3 – 5x2 + 7x – 3) y ahora usando Ruffini con la raíz 3 una vez y 
con la raíz 1 dos veces: 2(x – 3)(x – 1)2     
 
4.- Hallar el mcm de  P = x4 + 5x3 + 3x2 – 9x, Q = x4 – 9x2  y   R = 4x4 – 2x3 – 18x2 +26x – 10  
 

Solución 
P → sacando factor común x y luego usando Ruffini con la raíz 1 una vez y con la raíz –3 dos veces 
resulta que P = x(x – 1)(x + 3)2 
 
Q → sacando factor común x2 y luego usando la identidad notable de la diferencia de cuadrados 
resulta que Q = x2(x – 3)(x + 3) 
 
R → sacando factor común 2 y luego usando Ruffini con la raíz 1 tres veces resulta  
que R = 2(x – 1)3(2x + 5) 
 
Luego, el mcm es 2x2(x – 1)3(x + 3)2(x – 3)(2x + 5) 
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 Actividad del libro: 97 (pág. 50) 

 
 

Solución 
a) Sacando factor común x2 y luego usando Ruffini con la raíz 2, resulta que  
R(x) = x2(x – 2)(x2 + x + 1)   (Nota: x2 + x + 1 ya no se puede factorizar porque no tiene raíces) 
 
b) usando Ruffini con la raíz –1 resulta que S(x) = (x + 1)(6x2 – x – 2). Como 6x2 – x – 2 no tiene raíces 
enteras, resolvemos la ecuación 6x2 – x – 2 = 0. Las raíces son x1= 2/3  ,  x2 = –1/2 

 La factorización de 6x2 – x – 2 se obtiene sustituyendo en la fórmula  a(x – x1)(x – x2): 

 6x2 – x – 2 = 6(x – 2/3)(x + 1/2) = 3(x – 2/3) . 2(x + 1/2) = (3x – 2)(2x + 1) 
Luego,  S(x) = (x+1)(3x – 2)(2x + 1)     
 
 
c) Sacando factor común x y luego usando Ruffini con la raíz –3, resulta que  
T(x) = x(x+3)(x2 – 5x + 7)  (Nota: x2 – 5x + 7 ya no se puede factorizar porque no tiene raíces) 
 
d) Sacando factor común x y luego usando Ruffini con la raíz –1, dos veces resulta que  
U(x) = x(x+1)2(2x+3)  
 

3.- FRACCIONES ALGEBRAICAS 
 

Actividades del libro: 54, 55 y 56 (pág. 43) 

 
 

Solución:  a) 
2

(x 3) (x 3)(x 3)(x 3)
A(x)

(x 3)

  
 

 (x 3) (x 3) 

x 3
x 3





       b) 
(x 1) (x 2)

B(x)
 


(x 1) (x 2) 

x 1
x 1





      

 

c) 
3 xx (x 1)(x 1)

C(x)
2x(x 1)(x 3)

 
 

 

2.x (x 1) (x 1) 

2 x (x 1)

2 3x (x 1) x x
2(x 3) 2x 6(x 3)

 
 

 
      d) 

2x
D(x)

2

2

(x 2)

4 x

 2x 4x 4
4x 16(x 4)

 



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Solución 

a) 

2 2

2

3 x x 2
mcm de denominadores (x 1)(x 1)

(x 1)(x 1) x 1 x 1

3 x(x 1) (x 1)(x 2) 3 x x (x 2x x 2) 5
(x 1)(x 1) (x 1)(x 1) x 1


    

   

          
 

    

     

 

b) 2
2

2 2 2

2 2 2 3 2

1 x 1
mcm de denominadores (x 2) x

x(x 2) (x 2)

1.(x 2) (x 1)x x 2 x x x 2 x 2

(x 2) x (x 2) x (x 4x 4)x x 4x 4x


  

 

       
  

     

        

 

c) 
2

2 2 2

1 x x 6
mcm de denominadores (x 2)(x 3)

x 3 x 2 (x 2)(x 3)

(x 2).1 x(x 3) 1.(x 6) x 2 x 3x x 6 2x 4
(x 2)(x 3) (x 2)(x 3) (x 2)(x 3)

2 (x 2)


    

   

           
  

     

 


(x 2)

2
x 3(x 3)





      

 

d) 

2 2

2

1 x x 1
mcm de denominadores (x 3)(x 3)

(x 3)(x 3) x 3 x 3

1 x(x 3) (x 1)(x 3) 1 x 3x (x 3x x 3) 7x 2
(x 3)(x 3) (x 3)(x 3) x 9


    

   

           
 

    

 

 

 
Solución 

 

a) 
xx(x 6) (x 1)(x 1)

.
x(x 3) x 1

  


 

(x 6) (x 1)  (x 1)

x



(x 3) (x 1) 

2x 5x 6
x 3
 




     

 

b) 
(x 2)(x 2)(x 2) x 2

:
x(x 2) 2x

  




(x 2) 2 x

x (x 2) (x 2)
2    


